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Cuvântarea
I. P. S. nostru Mitropolit NICOLAE la recepţia 

de Anul nou din Reşedinţa Mitropolitană
Domnule General Comandant, 
Domnilor Generali,
Domnule Prefect,
Domnule Rector,
Domnule Primar,
P. C. Părinte Rector, 
Doamnelor Prezidente,
P. C. şi C, Părinţi,
P. Ştim . Doamne şi Domni,

La urările  şi simţemintele pe 
cari mi le-aţi tălmăcit în tr’un mod 
atât de călduros şi sincer, şi pe 
cari eu le refer în întregime la 
sfânta noastră Biserică, n'aş putea 
răspunde prin  altceva decât asigu- 
rându-Vă că sfântul şi dumnezeescul 
aşezământ — care ne-a ocrotit dea- 
lungul veacurilor sufletul naţional 
cu toate comorile lut — va ră
mânea şi de aici înainte, cum a fost 
întotdeauna, scăparea noastră între 
orice împrejurări.

Sfânta noastră Biserică rămâ
nând în toată bunăvremea credin
cioasă misiunii ei dumnezeeşti, cu 
care a fost trimisă în mijlocul po
porului român, a ştiut să se iden
tifice statornic cu toate bucuriile şi 
mai ales cu toate durerile şi aspi- 
raţiunile acestui popor. In împre
jurările de azi, ea se simte dease- 
menea obligată, poate mai obligată 
ca oricând, să binecuvinteze aceste 
aspiraţiuni, să le mărturisească pe 
faţă şi să stărue din toate puterile 
pentru înfăptuirea lor integrală.

Şi o face aceasta, deoarece este 
deplin conştientă de marile răs
punderi ce apasă şi în această pri
vinţă asupra ei. Uneori, câte un 
glas răsleţ afirmă că Biserica ar 
trebui să se limiteze la un rol sa
maritean, lăsând rolul naţional pe 
seama altora. Ea a îndeplinit, fără 
îndoială, în tot trecutul neamului 
românesc, şi funcţiunea de a-i lega 
şi tămădui ca nimeni altul ranele 
trupeşti şi sufleteşti. Dar^mai presus 
de toate, Biserica noastră a fost 
stâlpul de foc care a concentrat, a 
însufleţit şi a călăuzit toate ener
giile neamului spre înfăptuirea idea
lurilor lui. Aşa va fi şi de aici 
înainte şi nimic nu o va putea face 
să renunţe la acest mare rol al ei 
în viaţa naţională, care este cu atât 
mai legitim, cu cât neamul nostru, 
în toate aspiraţiunile lui, n 'a dorit 
şi nu doreşte nimic protivnic prin
cipiilor Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos.

Noi ca neam nu râvnim nici 
azi decât dreptatea cea mai curată, 
în baza căreia să ne putem bucura 
de o existenţă naţională demnă de 
virtuţile şi de trecutul nostru, de 
O libertate nestingherită şi în genere

de toate acele condiţiuni cari asi
gură libera desvoltare şi desfăşurare 
a puterilor de viaţă ale unui neam.

Noi n'am fost niciodată — şi nu 
suntem nici acum — în situaţia je
nantă a celor ce târăsc după ei 
plumbii unor nepurificate ambiţii 
de dominaţie zisă „milenară“, ci 
afirmăm dreptul nostru la viaţă în 
lumina unor principii morale cărora 
nu li se poate reproşa nimic şi cari 
au asigurat întotdeauna puterea celor 
mai trainice aşezări de Stat,

Principiile acestea însufleţesc 
azi conştiinţa morală cea mai pro
gresată. Dacă încercăm să desluşim 
dorinţa intimă a popoarelor anga
jate astăzi în răsboi, uşor ne dăm 
seama că această dorinţă ţinteşte la 
o pace dreaptă care să asigure con-
diţiunilc  do oolafcoraro motii+o «a
înlăture pe viitor repetarea unui 
pârjol pustiitor ca cel de acum.

Mie mi se pare că aspiraţiunea 
aceasta a neamului nostru după 
dreptate şi libertate se împacă per
fect de bine cu principiile unei 
largi democraţii în lume, pentrucă 
aceasta este obligată prin însăşi 
structura ei să recunoască dreptul 
la viaţă pe seama oricărui suflet şi 
oricărei naţiuni, fie mare sau mică. 
Dar e în deplină concordanţă a- 
ceastă aspiraţiune curată şi nepo
tolită a neamului nostru şi cu idea
lurile acelora cari luptă împotriva 
întunerecului şi a necredinţei ce 
ameninţă să se aştearnă peste lume, 
având şi ei datoria să recunoască 
tuturor neamurilor dreptul la o 
existenţă proprie şi la o libertate 
deplină.

Eu, care ca duhovnic mă simt 
îndatorat să citesc mereu în sufletul 
neamului meu, să-i ascult bătăile 
inimii şi să-i interpretez vrerile, 
pot să vă comunic constatarea mea, 
că nici când poporul român n'a fost 
atât de pătruns şi atât de însufleţit 
de dorinţa de-a aduce în orice mo
ment cele mai mari jertfe pentru 
libertatea tuturor fiilor săi. Acest 
avânt spre libertate purcede din 
conştiinţa pe care o are neamul no
stru, că Dumnezeu l-a aşezat pe 
pământ şi l-a trecut prin atâtea în
cercări nu fără un rost, ci ca să 
îndeplinească prin el o parte din 
planul Său în această lume. Şi sunt 
adânc convins că un neam care 
are ca al nostru conştiinţa că Dum
nezeu i-a încredinţat o misiune în 
istorie, nu poate fi biruit de nici o 
împotrivire şi nici o putere din lume 
nu-i în stare să-l clintească dela 
locul său.

Pe buzele tuturor e în trebarea : 
Ce ne va aduce anul nou în care 
am intrat astăzi? Ne va aduce pacea?

N’o putem şti. Ne va aduce încer
cări şi mai grele decât cele prin 
cari am trecut până acum ? E foarte 
probabil. După toate semnele, cea
sul forţei brutale care stăpâneşte 
vremea aceasta de răsboi, se apro
pie de sfârşit. Nu-i departe timpul 
când va suna ceasul libertăţii po
poarelor, deşi până atunci se pare 
că va trebui să mai trecem prin 
încercări şi poate prin unele cu 
mult mai grele decât cele de până 
acum. Căci în faza lui din urmă, 
se vor deslănţui fără zăgaz forţele 
demonice ale acestui răsboiu.

Ce am putea să ne dorim noi 
în nişte împrejurări hotărâtoare ca 
cele pe cari le străbatem ?

Mai presus de orice, să ne 
străduim din răsputeri să păstrăm 
cea mai desăvârşită solidaritate între 
toţi fiii neamului nostru. Să stăm 
strâns uniţi in jurul idealului nostru 
naţional, în jurul drapelului ţării, 
în jurul Tronului şi al Conducăto
rului, şi să fim credincioşi până la 
moarte celor mai calde aspiraţiuni
r>r#i iiicilflofocr. tonte oonftiinjole» rn-
mâneşti. Să nu ne preocupe alt
ceva, în aceste vremuri de cum
pănă, decât salvarea unităţii naţio
nale, conservarea patrimoniului stră
bun între hottrele sale fireşti. Mai 
târziu, când furtuna va fi trecută 
şi întărâtările dintre popoare se vor 
domoli, vom putea să ne ocupăm 
şi de întocmirea lăuntrică a casei 
noastre. Până atunci, toate gându
rile şi toate năzuinţele noastre să 
fie îndreptate spre împlinirea idea
lului naţional. Şi Dumnezeul drep
tăţii va fi alăturea de noi şi ne va 
ajuta să ieşim teferi din grelele 
împrejurări cărora trebue să le 
facem faţă.

Pentru înfăptuirea acestui mare 
gând, Domnule General Comandant, 
ne punem încrederea în sufletul 
scumpei noastre Armate, în spiritul 
ei de jertfă şi în vitejia ei de atâtea 
ori şi atât de măreţ dovedită. De 
sigur, ideile mari sunt acelea cari 
conduc lumea, dar pentru înfăptui
rea lor e trebuinţă de mijloace ca
pabile să asigure şi să impună bi
ruinţa lor. Aceste mijloace le găsim 
în vredniciile dovedite ale scumpei 
noastre Armate. Sub steagul desfă
şurat de braţele ei viteze, ne înşi- 
ruim cu toţii, căci în cutele lui 
sunt înscrise onoarea, biruinţa şi 
disciplina, cari trebue să ne călău
zească în orice împrejurare.

Domnule Prefect, sunt nespus 
de mulţumit că pot să aud din par
tea D-Voastre că frontul intern este 
temeinic consolidat. Mă gândesc, de 
sigur, la puterile pozitive cari se 
manifestă pe faţă, la lumina zilei. 
Constatăm şi în aceste vremi că 
poporul nostru este un popor de 
ordine, un popor muncitor; admi- 
straţia ţării, pe care o reprezentaţi 
şi o diriguiţi în judeţul nostru, şi-a 
câştigat merite deosebite prin iscu
sinţa cu care a creat condiţiuni de

traiu aşa de mulţumitoare, încât 
astăzi, la noi nimeni nu rabdă foame; 
dimpotrivă, putem spune că nu du
cem lipsă de nimic. Sunt vesel că 
preoţimea noastră vă poate fi de 
folos în misiunea ce îndepliniţi.

Domnule rector, durerea zilelor 
noastre am purtat-o mai uşor având 
între noi Universitatea Daciei Su
perioare, cu luminaţii ei profesori 
şi cu tineretul ei entuziast şi sâr- 
guincios. De câteori sVJ manifestat 
în public Universitatea noastră, am 
putut să constat cu deplină mulţu
mire că ea s a  situat totdeauna pe 
linia mare a gândului românesc ce 
ne însufleţeşte pe toţi, identificân- 
du-se mai mult ca oricând cu cre
dinţa în Dumnezeu, din care stoar
ceri puterile noastre de viaţă. Râvna 
ei pilduitoare în căutarea şi afir
marea adevărului, se vădeşte din 
numeroasele şi valoroasele publicaţii 
cari apără uneori şi peste hotare 
cu armele ştiinţei drepturile im
prescriptibile ale neamului nostru. 
Eu, din toată inima am împărtăşit
ia  lua  le acazxH e, Im ieu u  v â n ta r i le
Bisericii, acestui spirit luminat care 
sălăşlueşte în Universitatea A rdea
lului. Mă gândesc ce bucurie va fi 
pentru noi toţi când după Vecernia 
şi Utrenia de care pomeneaţi, vom 
săvârşi marea Liturghie a refacerii 
unităţii neamului, în catedrala Clu
jului, a oraşului care ne aparţine. 
Ceasul întoarcerii la vatra de lu
mină pe care Universitatea a aşe
zat-o acolo, nu mai poate fi departe.

Domnule Prim ar, văd străda
niile pe cari le depune conducerea 
municipiului în scopul ajutorării în- 
tregei populaţii şi mă bucur de spi
ritul împăciuitor, rezultat al acele
iaşi iubiri de Patrie, care se mani
festă în lucrarea D-Voastră. Urez ca 
această lucrare să meargă înainte, 
cu spor şi tragere de inimă.

Doamnelor Prezidente, nu gă
sesc cuvinte destul de duioase ca 
să răspund urărilor D-Voastre. Vă 
dau asigurarea că Biserica noastră 
îmbrăţişează cu iubire opera bine
făcătoare ce îndepliniţi şi îi bine- 
cuvintează roadele.

Am lăsat anume la sfârşit pe 
Păr. Rector al Academiei noastre 
teologice, ca să pot asocia prin P. 
C. Sa întreg clerul Bisericii ce o 
păstoresc la rugăciunea fierbinte pe 
care o înălţăm către Părintele ce
resc în ziua de azi, pentru Rege, 
pentru Conducător, pentru Arm ată 
şi pentru tot poporul român. Suntem 
convinşi că reprezentăm dreptele 
şi îndureratele aspiraţiuni ale neamu
lui nostru în rugăciunile noastre, pe 
cari Părintele ceresc le ascultă. Iar 
dacă El mai întârzie o clipă împli
nirea lor, aceasta o face de sigur 
ca şi mai mult să ne legăm cu toţii 
de interesele mari ale neamului.

Mulţumindu-Vă tuturor pentru 
simţămintele ce mi-le-aţi tălmăcit, 
Vă rog să primiţi, odată cu arhie-
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Din Pastoralele de Crăciun
reşti binecuvântări, cele mai bune 
urări pentru noul an în care am 
intrat. Bunul Dumnezeu să vă hă
răzească tuturor sănătate şi puteri 
împrospătate, ca să puteţi îndeplini 
misiunea ce aveţi şi din strădania 
împreunată a tuturor să izvorească 
o viaţă mai bună pe tot cuprinsul 
gliei româneşti.

Rog pe bunul Dumnezeu să 
binecuvinteze Tronul României, iar 
tinărul nostru Rege să devină acel 
Mihai care să rotunjască încă odată 
— de astă dată definitiv — hotarele 
ţării.

festivităţile De
Sărbătorirea începutului unui an nou, | 

s’a săvârşit la Sibiu cu ceremonialul In- 
dătinat.

Dimineaţa, un sobor de preoţi a oli- 
ciat sf. Liturghie In Catedrala mitropoli
tană, In prezenţa reprezentanţilor autori
tăţilor bisericeşti, civile şi militare. Predica 
zilei a lost rostită de Păr. Mihail Neagu, 
protopopul Sibiului, iar răspunsurile au 
fost date de corul Catedralei, dirijat de 
Păr. Pro!. Gh. Şoima.

In continuare, I. P. SI. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, înconjurat de un 
măreţ sobor de preoţi şi diaconi, a să
vârşit o Dozologie.

La ieşirea din Catedrală, o companie 
cu drapel şi muzică a dat onorul. Dl Ge- 
neral-Comandant Macici Nicolae, încon
jurat de statul său major, a trecut trupa 
In revistă, a vorbit ostaşilor despre nădej
dile cu cari păşim in noul an şi apoi a 
primit defilarea.

Asistenţa a trecut apoi la Reşedinţa 
mitropolitană.

Recepţia dela Reşedinţa
m ié v o p  o l l i o n ă

In sala de recepţie a Reşedinţei mi
tropolitane erau prezenţi, pentru a pre
zenta urări de anul nou înaltului nostru 
Ierarh, toţi fruntaşii vieţii româneşti si- 
biene i Dl General-Comandant al Armatei 
Ardealului Macici Nicolae, dnii Generali 
Leoveanu Emanoil, Băldesru Radu, Filip 
Agricola şi Cămăraşu Mihail, dl Rector al 
Universităţii Prof. Dr. Iuiiu Haţiega.ju, în
soţit de di Prorector I. Lupaş şi de dnii 
decani A. Ionaşcu (drept) şi D, D. Roşea 
(litere), Păr. Rector Dr. D. Stăniloae şi 
profesorii Facultăţii de Teologie, dl Ge
neral C. Negoescu, prefectul judeţului, di 
Primar Dr. Albert Dörr şi dl Viceprimar 
Dr. Simion Mitea, dna Soha Şt. Meteş, 
preşedinta Societăţii ort. naţ. a femeilor 
române, dna Lucia Savu, preş. Soc. Prin
cipele Mircea, însoţite de doamnele din 
comitet Elvira Cioran, Maria Odor şi Mi- 
nodora Belea, Păr. Canonic I. Agârbiceanu, 
Păr. Consilieri mitropolitani şi arhiepisco- 
peşti Dr. A. Gâiea, Ieronim Grovu, A. Nanu, 
Dr. Sp. Cândea, Ai. Popa, R. Perian ş. a., 
dl loan Sandu, directornl Şcoatei normale 
de băeţi „A. Şaguna“, d! Prof. Dr. Gri- 
gore Popa, directorul ziarului «Ţara“, di 
Prof, Dr. Nicolae Regman, ş. a.

I. P. Sf. Mitropolit Nicolae a apărut 
în mijlocul distinşilor oaspeţi însoţit de 
preţuitul Său oaspe Di General Arthur 
Văitoianu.

Recepţia a fost inaugurată prin

Cuvântarea Dlui General- 
Comandant Macici Nicolae

care a spus următoarele:

înalt Prea Sfinţite Părinte,

Ca şi altădată, după un atât de 
frumos şt vechiu obiceiu, ziua de azi, 
începutul unui an nou an, ne adună 
iarăşi în jurul l. P• S. Voastre.

In încăperile acestea, de tainică ş 
îmbietoare atmosferă, suntem laolaltă 
conducătorii şi reprezentanţii autoritás 
ţilor şi instituţiunilor Sibiului, capitala 
de scurtă durată a Ardealului românesc•

Rog pe Părintele ceresc să-şi j 
reverse binecuvântările Sale bogate ) 
asupra înţeleptului şi viteazului Con
ducător al Statului, a cărui inimă 
vibrează numai pentru propăşirea 
Patriei.

Scumpei noastre Armate să-i 
fie dat a duce drapelul naţional la 
biruinţă în toate marginile pămân
tului românesc.

Dumnezeu să-şi reverse bine
cuvântările Sale asupra scumpei noa
stre ţări, România.

(După notele luate de Păr. Gr, T. Marcu)

Noi ofiţerii, ne simţim măguliţi că 
ne găsim azi alături de distinsele lor 
persoane.

Mă prezint aici, atât în numele celor 
din Sibiu, cât şi a camarazilor ostaşi din 
Ardeal şi Banat, aflaţi în subordinea 
Comandamentului Armatei ce conduc.

Nu voiu încerca, de altfel nici nu-mi 
este posibil, ca să fac acum sinteza prea 
valoroasei şi rodnicei activităţi desfăşu
rată de /. P. S. Voastră în anul care se 
scurse dar, în numele meu pereonal şi 
al celor pe cáré ti reprezint, voiu în
cerca prin câteva cuvinte nemeşteşugite, ! 
însă pornite din toată sinceritatea mea, 
voi încerca zic, să dau expresiune cal
delor sentimente care ne-au legat şi prin 
care ne simţim legaţi şi apropiaţi de 
persoana I. P. S. Voastre.

Simţim cum astăzi, mal mult decât 
erf, aţi reuşit I. P. Sfinţite să ne strân
geţi în jurul Vostru şi. în aceste mo
mente grele prin care cu toţii trecem, sd 
ne faceţi să înţelegem putérea şi voinţa 
Celui de sus, Atotputernicul; apoi, cum 
prin cuvinte calde, blânde, convingătoare,
să ne daţi balsamul nădejdii zilelor bune 
care vor veni.

De aceea, éli nu ştiu ce să preţuesc 
mai întâi în persoana 1■ P. S, Voastre, 
Suntem cuceriţi prin făptura, înfăţişarea 
înaltului prelat, prin cultura şi compe- 
tinţa superioară, prin bunătatea de pă
rinte sufletesc care te apropie prin ge
stul şi zâmbetul lui.

lată ce vă dorim noi ostaşii în pra
gul acestui nou an :

Bunul Dumnezeu să Vă hărăzească 
mulţi ani sănătoşi şi senini.

Să aveţi parte de aceeaş dragoste 
sinceră a fiilor Voştri sufleteşti ca şi 
până acum.

Prin acelaş tact remarcabil şi ace
eaşi putere convingătoare să insuflaţi 
tuturor dragoste la muncă cinstită, cumin
ţenie, răbdare, dragoste frăţească, ascul
tând de poruncile înţelepte şi româneşti 
ale Mareşalului Conducător al Ţării.

Şi încă vă dorim, din toată inima, 
să ne adunaţi iarăşi. în acest an chiar, 
acolo sus, dincolo de Feleac, la slujba 
de mulţumire pe care s'o faceţi către 
Dumnezeu, care să ne ajute să revenim 
victorioşi şi voioşi alături de fraţii de 
care o soartă vitregă ne-a despărţit de 
trei ani de zile.

Să trăiţi. /. P. Sfinţite Părinte l
In numele cierului şi poporului din 

Arhiepiscopia ort. rom. de A*ba Iulia şi 
Sîbiu, Păr. Rector Dr. D. Stăniloae a spus 
că ne aflăm In pragul unui an care nu-l 
numai nou, ci şi decisiv pentru destinul 
omeniMi şi pentru soarta Neamului nostru. 
Toată fiinţa noastră se opreşte o clipă In 
această zi, transformându-şi gândurile In 
întrebări. Aici, In faţa I. P. Sf. Sale, ace
ste întrebări — acum ca şi altă dată — 
capătă răspunsurile menite să ne încre
dinţeze cât de puternic suntem legaţi de 
soarta poporului nostru şl de pământul 
străbun. Convingerea aceasta, înaltul Ar- 
hipăstor a ştiut să ne-o insufle întotdea
una, iar noi, slujitorii Bisericii, ne facem 
stegarii ei In mijlocul obştei româneşti.

Dl Prefect General C. Negoescu a 
dat expresie admiraţiei neprecupeţite pe 
care dsa şi populaţia judeţului o poartă

P. S. Sa Episcopul Nicolae al Vadu
lui, Feleacului şi Clujului adresează cle
rului şi poporului eparhiei următoarele 
cuvinte i

...La Crăciun prăznuim revărsarea 
nesfârşitei bunătăţi a Tatălui celui din ce
ruri, care a trimis In iume pe însuşi Fiul 
Său cel iubit, spre izbăvirea noastră din 
robia păcatului şi a morţii.

Ei ne-a Învăţat să credem că avem 
un Dumnezeu In cer. Puterea, înţelep
ciunea, dreptatea şi sfinţenia Lui e iără de 
margini. El e stăpânul vieţii noastre, dar 
şi Părintele nostru iubitor. De aceea voia 
Lui se cade să o plinim pururea, — spre 
mărirea Lui şi spre fericirea noastră,

Hristos coboară din .cer. De aceea 
întâmpinaţi-1 cu inimile încinse de dra- 

! goste. Faceţi-i iesle primitoare din sufle
tele voastre, ca născându-se acolo să vă 
aducă 'n ele pacea şi fericirea pe care 
dela oameni inzadar o aşteptaţi. El co
boară pe pământ, ca să ne înalţe din ţă
rână la cer şi să ne aşeze pe capete cu
nuna vieţii, ca unora cari în scurta noa
stră trecere lupta cea bună am luptat.

Hristos se naşte, măriţi-1.
In aceasta chemare sfântă se cuprinde, 

inblţii mei fii sufleteşti, tot înţelesul adânc 
al strămoşescului nostru Crăciun. Împli
niţi-o cu creştinească evlavie şi cu româ- 

! nească însufleţire, ca să vă faceţi părtaşi 
darurilor dumnezeescului praznic şi să sim
ţiţi pacea şi bucuria Naşterii Domnului 
până şi in mijlocul cumpiiiulul zăngănit

I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, pentru curajul 
cu care drept Indreptează cuvântul adevă
rului creştinesc şi naţional, contribuind Ia 
cimentarea frontului intern, şi face urarea 
de-a ne vedea toţi Românii cât mai cu
rând laolaltă, având aceeaşi Patrie şi 
aceeaşi credinţă.

Di Rector al Universităţii, Prof. Dr.
ru liu  r fa f t e y a u u ,  a  « p u s  o& tn  în tu n e ricu l
care acopere azi o parte a lumii, lumi
nile Bisericii despică zările viitorului na
ţional. I. P. Sf. Sa a sintetizat atât de 
desăvârşit aspiraţiile neamului, încât Uni
versitatea Ardealului s’a simţit îndatorată 
in conştiinţă să lie totdeauna alăturea de 
înaltul Ierarh, Înţelegând pe deplin glasul 
său de bucium. Dsa şi-a tncheiat Însufle
ţită cuvântare cu urarea de-a putea să
vârşi cât mai curând marea Liturghie a 
reîntregirii Patriei.

Au mai vorbit apoi d! Primar Dr. 
Albert Dörr în numele Municipiului Sibiu 
şi dneie Sofia Şt. Meteş şi Lucia Savu, 
In numele Societăţilor femenine pe care le 
prezidează.

Tuturor li- a răspuns I. P. Sf. Sa, prin 
cuvântarea pe care o publicăm In fruntea foii.

Recepţia dela Comandamentul 
Armatei Ardealului

Către ora 12, I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, însoţit de Păr. Con
silieri E. Cioran, Ieronim Grovu şi Ale
xandru Popa, şi de Păr. Prof. Dr. Grigorie 
T. Marcu, a sosit Ia reşedinţa Domnului 
General-Comandant Macici Nicolae. Erau 
prezenţi dnii Generali Leoveanu Emanoil, 
Băidescu Radu, Negoescu C., Cămăraşu 
M. şi număroşi ofiţeri superiori. Apoşi dl 
Prof. Dr. Iuiiu Haţieganu, rectorul Univer
sităţii, dl Prorector Dr. I. Lupaş, dnii De
cani A. Ionaşcu şl D. D. Roşea, dl Primar 
Dr. Albert D6rr, dl Viceprimar Dr. S. 
Mitea, ş. a.

Seria cuvântărilor a deschis-o I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului, care 
a arătat cât de scumpă este inimilor noa
stre Armata ţării şi cu câtă dragoste şi 
preţuire înconjurăm pe Comandantul ei 
local, di General Macici N„ ostaş viteaz 
şi încercat, dublat de un om de convin
geri ferme şi robuste.

Au vorbit apoi di General Leoveanu 
Em„ dl Prefect General Negoescu C., dl 
Primar Dr. Dörr şl dl Rector Dr. Iuiiu 
Haţieganu,

Li-a răspuns tuturor, umplându-ne 
inimile de nădejdi, di General-Comandant 
Macici Nicolae. GR. T. M.

de arme, care nici după patru ani de zile 
nu mai vrea să contenească. Rugaţi-vă 
astăzi mai fierbinte decât oricând pentru 
pacea a toata lumea şt pentru bunăvoirea 
între oameni, pe care au vestlt-o îngerii 
tn noaptea sfântă deasupra iesiei din Vi- 
Ileem. Pentru această pace mă rog şi eu 
fără Încetare cu nefmpuţinata nădejde că 
Indurarea Iui Dumnezeu ni-o va rândul 
cât mai grabnic, daca nu pentru vrednicia 
noastră — că ’ntru păcate ne săvârşim 
viaţa — cei puţin pentru rugăciunile Prea
curatei Maicii Domnului, care întru na
ştere fecioria a păzit şl 'ntru adormire 
lumea nu a părăsit.

m
P. S. Sa Episcopul Andrei al Ara

dului, Jenopolel şi Hălmajiului, cătră e- 
parhioţi:

...Din cuvintele sf. Apostol Pavei cu
noaştem că împărăţia lui Dumnezeu are 
trei însuşiri, sau stâlpi pe care se razimă, 
şi ca din trei izvoare varsă asupra lumii 
binefacerile ei. Aceste trei tnsuşiri sunti 
dreptatea, pacea, şi bucuria sufletească.

A face dreptate însemnează a da 
fiecăruia ceeace t se cuvine. Cel ce vrea 
să facă dreptate, trebue să cunoască Ade
vărul, tar adevărul întreg este: voinţa lui 
Dumnezeu. Nu poate face dreptate cel 
ce nu cunoaşte această voinţă mai înaltă. 
Numai o singură fiinţă a trăit pe pământ, 
care a putut spune despre Sine i aCu sunt 
Adevărul..." (loan 14. 6). Acesta este 
lisus Hristos. Ei este „Soarele Dreptăţii“ 
care a răsărit In lume. Prin El cunoaştem 
adevărul, şi cu ajutorul iui putem Împlini 
voinţa Iui Dumnezeu. Aceasta e singura 
caie ce duce la dreptate.

Pacea, care este a doua peatră de 
temelie a împărăţiei lui Dumnezeu, este 
roada dreptăţii (Isaia 32.17; Iacov 3,18). 
După nimic nu însetează omul ca după 
pace, Fără de ea viaţa nu are farmec. 
Insă nu după orce fel de pace însetează 
omul, ci numai aupa pacea sufletului. 
Această pace o poate da numai Dumne
zeu, Stăpânul Inimilor. Numai cine împli
neşte voinţa Iui Dumnezeu, făcând tot
deauna dreptate, acela poate fi părtaş de 
pacea sufletului, care coboară in noi ca 
un dar ceresc. Păcătoşii nu cunosc pacea 
(Isaia 59. 8).

Bucuria sufletului este a treia do
vadă a Împărăţiei iui Dumnezeu inlăuntrui 
nostru. Adevărata bucurie o are sufletul 
numai atunci, când deasupra lui străluceşte 
faţa lui Dumnezeu şi când inima lui simte 
apropierea lut Dumnezeu.

Din toate acestea cunoaştem că numai 
cei ce vieţuesc in dreptate, aceia au in- 
lăuntrul lor pace şi gustă adevărata bu
curie a vieţii. Unii ca aceştia poartă In- 
tr'înşii împărăţia lui Dumnezeu.

41
P. S. Sa Episoopul Vasil« ai Timi- 

şorii cătră clerul şi poporul drepteredin- 
cios al eparhiei:

Praznicul Naşterii Domnului nostru 
lisus Hristos, Crăciunul nostru românesc, 
ni-a sosit şi anul acesta tot sub semnul 
marilor îngrijorări şi al grelelor suferinţe 
ce Ie aduce cu sine crâncenul răsboi, în 
care azi este încleştată lumea Întreagă. 
Cântecul de slavă al îngerilor din preajma 
iesiei din Vifleem, închinat întru cei de 
Sus lui Dumnezeu“, pentru marea milo
stivire ce a arătat-o neamului omenesc 
prin întruparea Fiului Său, ca şi vestea 
bună despre pace pe pământ şi bunăvoirea 
ce avea să o aducă intre oameni sălăş- 
luirea intre noi a lui lisus, cu tot darui dé 
învăţătură şi slujire mântuitoare ce a să
vârşit pentru noi este, şi anul acesta, tot 
înecată In bubuit de tun, in explozii de 
bombe, In tânguire de mame îndurerate, 
tn bocet de văduve nemângăiate, In sus
pine de bătrâni, rămaşi fără sprijin şl tn 
scâncet de orfani oropsiţi,

Şi totuş: dorinţa fierbinte, desnădăj- 
duită, după pace, după un mântuitor care 
să ne treacă cu braţ înalt peste greutăţile 
şl amărăciunea acestor cumplite vremi, 
n'a fost — se pare — niciodată mai cu 
tărie înstăpânită In sufletele oamenilor ca 
şi azf.

afinul nou la Sibiu
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ortodoxe, propovăduită In lume de Domnul 
Usus Hristos, este singura in stare să po
tolească sbuciumui minţii noastre după 
adevăr, sălăşluind în sulletul nostru pacea 
cugetului.

Dar, iubiţi Iii sufleteşti, pacea acea
sta a sufletului, care este dăruită nouă de 
Dumnezeu prin Iisus Hristos Domnul no
stru, prin sălăşluirea Lui Intre noi şi prin 
lucrarea şi patima Lui cea mântuitoare 
pentru noi, numai aşa va avea darul de 
a ne Înălţa peste vitregia acestor vremi, 
dacă şi noi, din partea noastră, vom pune 
In cumpănă toată râvna şi toată puterea 
sufletelor noastre pentru dobândirea is- 
bânzii spre care tindem şi pentru a ne 
arăta vrednici de darul şi ajutorul ce ni 
se împărtăşeşte.

Crăciunul nostru românesc este privit 
drept praznicul milosteniei şi al facerii de 
bine. Sunt astăzi atâţia fraţi de ai noştri 
lipsiţi şi îndureraţi, In suferinţe si cu obraji! 
brăzdaţi de lacrimi. Să ne străduim, pe 
cât ne ajută puterile pe fiecare, să le îm
plinim lipsurile, să le alinăm durerile, să 
le uscăm lacrimile de pe ocrajl.

In spitale sunt atâţia răniţi, cari şi-au 
vărsat sângele pentru binele nostru al fie
căruia şi pentru viitorul Ţării şl al Nea
mului. Ei toţi aşteaptă dein noi o vorbă 
bună frăţească, de mângâiere şl o mână 
de ajutor pentru a le uşura suferinţa. Este 
o datorie creştinească şi românească a 
noastră ca noi să preţuim, prin cinstea şi 
dragostea ce li-o arătăm, vitejia lor $1 
vrednicia de a-şi fi primejduit viaţa pentru 
pacea şi tihna noastră şi pentru binele, 
rslntregirea şi slava din viitor a scumpei 
noastre Românii.

*
P. S. Sa Episcopul Nicolae al Orăzii 

cătră eparhioţi:
După mărturia sfinţilor îngeri Dom

nul a venit la noi— intru toate asemenea 
făcându-se nouă, afară de păcat — pentru 
ca să ne aducă pace. , Pe pământ pace“.,. 
au cântat ei. A venit să ne aducă pace, 
întreita pace, pe care am pierdut-o prin 
păcat» pacea cu Dumnezeu, pacea cu 
aproapele nostru, şi pacea cu noi înşine*

Şl, fiindcă omul nu s’a mai putut ri
dica singur până la Dumnezeu să o ia, a 
venit Dumnezeu Ia om să l-o aducă şi 
să-l înveţe cum o poate păstra In stăpâ
nirea sa. Există o pace a lumii şi o pace 
a Iui Dumnezeu, o pace a lui Hristos. 
Deosebirea dintre aceste două păci este 
atât de mare, pe cât de mare este deo- 
sebireafdintre lume şi Dumnezeu. Pacea 
lumiiŢS’esteO oIpace de dinafară, pacea lui 
Dumnezeu este o pace lăuntrică; pacea 
lumii este o pace schimbătoare şi trecă
toare, ca toate lucrurile din lume, pacea 
Iui Dumnezeu este o pace statornică, ne
schimbată ; pacea lumii este mulţumirea 
izvorâtă din lucrurile stăpânite şi din bo
găţiile gustate ale pământului, — deci o 
pace a trupului pacea creştină este o 
pace izvorâtă din trăirea neîntreruptă cu 
Dumnezeu, binele cel mai Înalt şl izvorul 
a toată desăvârşirea, — deci o pace a 
sufletului. *

P. S. Sa Episcopul Veniamin al Ca
ransebeşului cătră clerul şi poporul din 
eparhie:

Suntem In al treilea an de cumplit 
răsbol, care a cuprins aproape toate po
poarele lumii. Qiasul îngerului, care In 
noaptea slântă a stătut lângă peştera din 
Vifieem, cu greu poate străbate bubuitul 
armelor ucigătoare ca să ne aducă vestea 
de bucurie; »Iată vestesc vouă bucurie 
mare, care va fi la tot poporul / Că s’a 
născut vouă astăzi Mântuitor, care este 
Hristos Domnul«. (Luca 2, 10—11).

Pare că niciodată n’au răsunat cu 
atâta putere cuvintele pace fi bunăvoire, 
de care se leagă nădejdea de scăpare din 
această cumplită încleştare a distrugerii 
şi morţii a atâtor milioane de suflete, 
Se încearcă tot felul de conferinţe, alianţe 
şi înţelegeri Intre diferite popoare mari, 
cari cred, ca pot dicta pacea aşa cum 
vreau ele şi le cer interesele materiale şi 
dorinţa de stăpânire. Aceste popoare se 
înşeală Insă amar, dacă cred că vor putea 
aduce ele pacea durabilă după care of
tează toată lumea( Şi pentru ce? Pentru

că ele lucră contra voii celei sfinte a Iul 
Dumnezeu celui atotputernic. Făcătorul a 
toate, care conduce lumea după înţelep
ciunea Sa necuprinsă de mintea ome
nească. Dumnezeu a lăsat toate popoa
rele să trăiască In libertate, fie cât de 
mari, oricât de mici, ele fiind egale înain
tea Iui Dumnezeu, şi nu după numărul lor, 
ci după vrednicia lor vor fi judecate.

De aceea un popor care nu ştie să-şi 
preţuească acest drept şl să aducă toate 
jertfele pentru apărarea Iui, nu are îndrep
tăţirea să mai trăiască. De aceea pacea 
pe care voesc să ni-o impună unele po
poare mari, nu e pacea după cari înse
tează lumea, căci e o pace bazată pe 
ură şi nedreptate, lipsită de dragostea 
creştină adusă de Mântuitorul Hristos In 
lume. O pace fără Hristos nu se poate 
închipui-

Pomelnicul 
preoţilor luptători
Părin tele  loan  Moţa dela O rfiştie

Implinindu-se trei ani dela moartea 
păr. loan Mofa protopopul stavrofor al 
Orăştiei, lost 40 ani îndrumătorul spiritual 
al credtncioşilpr săi, neînfricat luptător 
naţionalist şi gazetar, se cade să ne adu
cem aminte de figura lui luminoasa de 
preot şi patriot îndeosebi în aceste timpuri 
mari şi în aşteptarea creştinească a vre
mii de mântuire.

In „Neamul Românesc" marele căr
turar Nicolae Iorga spunea;

„Acest om născut pentru luptă şl în 
zestrare cu acele însuşiri care singure 
atrag iubirea poporului, a stat în fruntea 
războiului desroblrli, a stat fără frică, 
dar fără trufie şi fără cel mai mic gând 
ca asupra lui să se reverse ceva din bine
facerile birutnţii"...

Epitaful, scris cu litere de aur pe 
peatra funerară a mormântului său, ni-1 
înfăţişează ca : „Părinte iubitor, îndrumător 
neobosit credincioşilor săi şi stâlp neclin
tit neamului său".

Să ne închinăm memoriei lull

B ib lio g ra fie
La Caransebeş şl-a început apariţia 

o nouă „revistă de zidire sufletească şi de 
ştiinţă teologică, purtând numele „Altarul 
Banatului", Redactor este P. C. Păr. Dr. 
Petru Rezuş, profesor Ia Academia teolo
gică din Caransebeş. Primul număr dublu 
de pe Ianuarie - Februarie 1944 aduce pe 
lângă un „Cuvânt către cetitori" al P. S. 
episcop Veniamin, colaborările tuturor 
consilierilor eparhiali şi ale profesorilor 
Academiei teologice din acel centru bise
ricesc. Harnicul profesor Dr. Petru Rezuş, 
semnează în numărul de început mai multe 
studii, atitudini, recenzii, cronici etc. Fe
cunditatea sa publicistă remarcabilă şi-a 
găsit o nouă formă de validitare. E de 
prevăzut că noua revistă, purtând pe
cetea preocupărilor redactorului ei, va 
avea un caracter precumpănitor dogmatic, 
apologetic şi fiJosofic-religios.

După „Revista de Istorie bisericească" 
ce apare la Craiova sub oblăduirea I. P.
S. Mitropolit Nifon Criveanu, după publi
caţia omiletică „Duh şi Adevăr" dela Timi
şoara şi după „Catihetul" dela Arad, am 
avea în „Altarul Banatului", dacă va lua 
un caracter dogmatic-apologetic, o nouă 
revistă de specialitate.

Se pare că este o necesitate a vremii 
şi a nivelului actual al clerului nostru să 
se facă un pas mai departe în adâncirea 
problemelor prin reviste de specialitate.

Nifon Criveanu, Mitropolitul Olte
niei: In grădina Getsimani, Craiova, 1943. 
Cărticica aceasta de 144 pagini, format 
mic şi elegant, cuprinde un număr de 21 
meditaţii, cele mai multe în legătură cu 
viaţa şi mai ales cu patimile Domnului 
nostru Iisus Hristos. Ele uşurează recule
gerea slujitorului lui Hristos şi-1 dă suge
stii cât se poate de folositoare pentru pre
dici. Scrise într’un stil plastic, plin de sim
ţire, rupt din dogoarea inimii Iubitoare de 
Hristos, ele răpesc pe cetitor în şuvoiul 
lor cald şi copleşitor. Ceeace le dă o 
actualitate deosebită, este faptul că gândul 
autorului se desfăşoară înlr’o mutare con
tinuă dela Hristos la noi înşine şi la pro
blemele timpului nostru 1

In ajunul Crăciunului 
cu răniţii

Nu putea să fie altfel. Biserica lui 
Hristos aduce totdeauna mângâieri la timp 
potrivit, celor ce pătimesc.

•Soseşte înaltul Ierarh
se şoptea cu bucurie de copil de către 
răniţii nerăbdători din Spitalul public. Le 
înţelegeam deplin marea lor nerăbdare, 
Cunoaşteau pe Cel ce avea să vină, Ştiau 
că aduce tn suflet balsamul duioşiei şi al 
îmbărbătării, cu care le-a alinat In atâtea 
rânduri durerea. Pomul de Crăciun, sim
bolul belşugului şi ai Impreună-împărtăşirii 
din dulceţlle pământului, se ridică măreţ 
în mijlocul primului salon de răniţi dela 
Spitalul public din Sibiu, Soseşte înaltul 
Ierarh, însoţit de P. C. Părinte Consilier 
Gheorghe Secaş, A fo s t întâmpinat de 
inimosul şi distinsul doctor Dosent Dr, O, 
Filipescu, directorul Spitalului, şi de întreg 
corpul medical. După o scurtă rugăciune 
pentru alinarea durerilor celor bolnavi, vor
beşte dl Dr, O. Filipescu cu o rară căl
dură părintească. Cuvântul Domniei Sale 
vădeşte nu numai pe chirurgul iscusit, 
dar mai ales pe „Duhovnicul fizic", care 
nu cunoaşte ceasuri de odihnă. Domnii 
Generali: Leoveanu. comandantul Corpului 
6 şi General Negoescu, prefectul judeţului 
Sibiu, rostesc călduroase cuvinte de îm
bărbătare, pline de toată recunoştinţa pen
tru cei ce s’au jertfit pentru Ţară.

Glasul înalt Prea Sfinţitului:
Cu faţa senină şi cu o privire caldă 

cuprinde mal întâi pe toţi cei din jur. Dar 
mai ales pe cei ce zac In pat, căci ace
ştia sunt cei mai scumpi copii ai neamului. 
Prin graiul luminat şi hotărît al înalt Prea 
Sfinţitului Mitropolit Nicolae, vorbeşte Bi
serica şl Neamul. Biserica aşează pe ră
niţii neamului In tovărăşia Iui Hristos ori 
unde s’ar afla. „Mântuitorul este cu voi 
— zice înaltul Arhipăstor —. El este şi cu 
voi aici In suferinţe şi este şi cu cei de 
acolo In ploaia de gloanţe, în tranşee şi 
In suferinţe. El vă apără şi vă dă puteri 
de mare răbdare. Căci numai cel ce se 
poate ridica prin răbdare deasupra sufe
rinţei, numai acela va lua tămăduire grab
nică. Iar ca neam numai atunci ne-am 
terminat datoria cu toţii, când graniţele 
Ţării noastre scumpe se vor găsi până 
acolo până unde se întinde şi dulcele grai 
românesc".

Iată cel mal strălucit program de 
viaţă lăsat In inima răniţilor In seara de 
Crăciun.

Glasul răniţilor'.
vorbeste prin cuvântul ostaşului S(t. Păr- 
neci Constantin. Nu se poate ridica. Stă 
pe pat cu trupul acoperit de ranele bol
şevice şl grăieşte între alte: „Mântuitorul 
se naşte acum din nou cu solia „pe 
pământ pace şi Intre oameni bună învoire". 
Pacea va veni. Dar noi nu luptăm pentru 
orgoliu, ci pentru durerea care ne sfâşie 
rana t graniţele cari ne mai aşteaptă, Le-am 
avut şi vor fi ale noastre".

Acesta este răspunsul de militar ho- 
tărlt s să se lase a două oară ciuruit de 
gloanţe pentru graniţele ţării noastre dragi,

Au fost clipe de mare bucurie ace
stea, dar şi de o românească afirmare şi 
naţională spovedanie, In trupul vitejilor 
noştri răniţi a mai rămas tncă atâta sânge, 
care clocotind, să năvălească, la ceasul 
chemării, Intr’un iureş năprasnic intr’acolo 
unde trebue şi unde ne este gândul no
stru de totdeauna.

Clişeu nepieritor:
se desfăşoară tn faţa ochilor noştri, când 
înaltul ierarh plin de toată căldura ce-o 
poate revărsa Biserica Iui Hristos la căpă
tâiul bolnavilor, se aşează la patul fie
cărui rănit, Are pentru fiecare o întrebare 
şi dă fiecăruia un răspuns. S’au făcut aici 
multe comunicări dela suflet la suflet. 
Corul studenţilor Academiei teologice com
pletează acest tablou măreţ, desfătând 
inima ostaşilor cu colindul dulce pe care 
nu-1 puteau asculta acasă la lereastră,

Multe serii de răniţi eu simţit pe 
frunte mâna caldă a Arhipăstorului dela

Sibiu. Dar mai ales acum In ajunul Praz
nicului bucuriei I. P. S. Sa nu putea în
cerca o mai isbăvitoare petrecere duhov
nicească de cât a sta lângă patul de su
ferinţă al «flăcăilor noştri veniţi de pe front, 
de-a încălzi şi descreţi fruntea tăvălită în 
maşinile ucigătoare ale pământului bol
şevic, tocmai In ajunul Naşterii Mântuito
rului care s’a născut spre a aduce între 
oameni bună învoire. PR. B.

INFORMATION!
M ulţumire. I. P. S. Sa Mitropolitul 

nostru Nicolae mulţumeşte şi pe acea
stă cale celor ce i-au trimis felicitări 
şi urări de sf. Sărbători şi Anul nou 
şi împărtăşind tuturor arhiereşti bine
cuvântări, le face bune urări pentru 
anul 1944.

Nou şef. P . C. Arhimandrit Dr. 
Antim Nica este numit şef al Misiunii 
ortodoxe pentru Transnistria, în locul
I. P, S. Sale Mitropolitul V isarion Puiu, 
demisionat.

Act de muţumlre. Socefatea mi
nieră Breaza-Zlatna, cu şantierul miner 
în Almaş-Suseni, a înscris înire alte 
acte de binefaceri şi actul renovării 
sfântului locaş din Almaşul mare-Su- 
seni, protop. Geoajuiui. Dl A ndrei 
Scribanoviciu, directorul socetăţii, îm- 
preună cu di Iorgu Bogdan, inginer 
şef de exploatare, au dispus cu multă 
râvnă şi cu pricepere ca această lu
crare în preţ de 88 de mii de lei să 
fie realizată de societate. Sfinţirea părţii 
renúvate s’a făcut în 28 Noemvrie 1943, 
ca un moment însemnat în viaţa paro
hiei, care aduce şi pe această ca^e so
cietăţii Breaza-Zlatna şi harnicilor ei 
conducători, calde mulţămirn

Pr. Romul] Scrobete, paroh
Din jud. H unedoara. — In biserica 

ort. rom, din Deva se oficiază zilnic 
servicii divine cu rugăciuni pentru os
taşi etc. iar în Dumineci şi sărbători 
cântă cdrul mixt bine instruat.

— Ia ziarul „A stra H unedoreană”, 
»umărul 48, P ăr. Prot. T, Chiffa pu
blică un documentat articol de fond, in
titulat »Mai multă apropiere între inimi*, 
despre necesitatea operelor sociale în 
timpul de faţă sprijinind acţiunile Cons, 
de patronaj.

— La Orăştiâ s’a deschis ciclul de
conferinţe ale „Astrei", prin dl prot. 
univ.,’fost elev al liceului, „A. Vlaicu“, 
Ion Breazu din Sibiu, care a vorbit 
despre „Lupta rom ânilor din Transil
vania pentru limbă“. Prof, diacon I. 
Limbian, secretar, i-a mulţumit în nu
mele asistenţei. Dr. E. M.

A ct de mulţăm ire. Oficiul pard- 
hial din parohia Budila, protopresbite- 
ratul Braşov, aduce călduroase mulţu
miri bunilor credincioşi, cari au donat 
obolul lor, în anul 1943, pentru edifi
carea bisericii noastre; aceştia sânt: 
Prefectura jud. B raşov prin dl prefect
M. Enescu Lei 500,000; P reot Iordan 
Curcubătă pe lângă cele 300.000 încă 
Lei 200.000; Gheorgbe Volcuiescu- 
Medgidia pe lângă cele 300000 Lei 
încă JLei 20 0 0 0 0 ; Prim ăria Comunei 
Budila Lei 200.000; Ministerul Cultelor 
şi artelor Lei 50,000; Cooperativa „Ro
mânia Nouă”, Budila Lei 52.000; cre
dincioşii ortodocşi români Budila 109.250 
L ei; Făbrica „Metróm" Bucureşti 20.000 
Ştefan Munteanu secretar Târlungeni
15,000 Lei; loan Purece fost prim ar 
Budila 15.000 Lei; Soc. „Andrei Şa- 
gusm" Bucureşti prin Gh, Siăniloae 
Lei 14,200; credincioşii parohiei Stu
pinele-Braşovului Lei 13.000; Preot 
Gheorghe Constantin Siupinele-Braşo- 
vului 11.000 Lei; Victor O agă primar 
Budila, pe lângă 10.250 Lei încă 10,250 
Lei; săteanul N. Mărcuiescu Bucureşti 
Lei 10,010; preotul Vasiie Coman paroh 
Cetate-Braşov Lei 10,000; Văd. Maria 
Iiiéscu Budila Lei 10.000; Alexandru 
şi Victoria Sârbu Bucureşti Lei 10.000; 
credincioşii parohiei Târlungeni prin
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P r. Iancu B ărbat Lei 8480; Pr. Iosif 
Tătulea din P redeal Bran Lei 5000; 
loan Olleami Budila Lei 4000; loan 
Toderică Lei 4000; E ena Ch, Horiş 
Bucureşti colectă Lei 3500; Gh, Nicu- 
lescu Bucureşti colectă Lei 3160; Du
mitru Beşchea com. Obraj Târlufigtni 
Lei 2000; S  an Regepovici dis Bucu
reşti Lei 2000; Paraschiva Căibureanu 
prin colectă Lei 2000; Ana I. Oagä 
Lei 1500; Maria Gh Nedelea Lei 1000; 
Dra Elena M, Frejm ereaa Lei 1000; 
Hortensia Bariceanu Braşov Lei 1000; 
Iancu Popoviei Budila Lei 1000; Ni- 
cóíae Drágán Prejm er Lei 1000; Elena 
Bănăţeanu refugiată Lei 1000; Vasile 
I, Galtoma Bucureşti Lei 1000; Vasi- 
Ica Iliescu' Bucureşti Lei 1000’; loan 
Precup Şerbăneşti-0  t Lei 1000; Gh«- 
orghe CovCşan Câtnpina Lei 1000; 
Mimi Grecu Budila Lei 1000; Col. 
Cogălniceanu comand. Reg. 22 Inf. 
Târgovişte Lei 1000; Andrei Andreeacu 
Bucureşti Lei 1000; LetUia A ndriş Bu- 
dila Lei 1000; Gheorghe O prea Gal- 
borcea 1000 L e i; Viorel Gomboş elev 
Lei 500; sGheorghe V , Horiş Purcă- 
reni; 500 Lei şi V aleria Comşa Teliu 
Lei 500-, Cu totul donaţii |Sn anul 1943 
Lei 1.488.850. — Pr. Iordan Curcubătă

CĂRŢI ŞI REVISTE

Omagiu lui loan  Lupaş, un mare 
volum de aproape 1000 de pagini, de 
curând apărut, este închinat ilustrului 
cfirlurar, Părintelui P rofesor loan Lupaş 
cu ocazia împlinirii vârstei de 60 de 
ani. Volumul omagial, o înfăptuire din 
cele mai izbutite ca formă şi conţinut, 
prezintă contribuţiile celor 92 adm ira
tori şi prieteni ai sărbătoritului, _
după ce alte contribuţii, menite ace- 
luiaş volum, s’au rătăcit în urgia vremii 
dela 1940.

Revistele şi ziarele noastre, mari 
şi mici. din capitală şi provincie, au 
încrestat, cu mândrie şi elogii, apariţia 
cărţii, stăruind asupra însuşirilor alese 
şi a  vastei activităţi, de 40 de ani, a 
istoricului luptător loan Lupaş. E de 
prisos să adăogăm, la acest prilej, şi 
din partea noastră ofranda sentimen
telor de înaltă preţuire şt admirare a 
celui sărbătorit. Nu putem însă trece 
cu vederea observarea unui recensen! 
al volumului omagial. Intr’o revistă, 
de altfel inteligent redactată, dupăce 
se recunoaşte că profesorul loan Lu
paş a  împrăştiat numai căldură şi lu
mină. dragoste şi adevăr, — dar „ca 
orce muritor" are şi „metehnele" lui; 
— una dintre metehne a r fi *confeslo- 
nallsmul« profesorului. Astfel, pentru 
recensent, a  fi român ortodox şi prie
ten al adevărului a r însemna o me
teahnă... A devărat că profesorului no
stru i se iartă meteahna, — spune tot 
recensentul, — precum «ierţi albinei că 
are ac", sau „ploii că îţi mânjeşte pan
tofii", când picurii ei fac să rodească 
boldele... Dar, dacă nu se lăm ureşte: 
unde anume şi împotriva cui s‘a în
dreptat „acul albinei" şi nu se arată 
nici ce fel de „pantofi“ a „mânjit" 
ploaia dătătoare de rod, — cam în ce fel 
să  ne explicăm meteahna ?

Calendarul Eparhiei ort. române 
a  Timişorii, pe anul dela Hristos 1944. 
Anul al patrulea, cu bogat şi variat 
material în proză şi versuri, şi cu multe 
ilustraţii, îndeosebi de frumóase bise
rici. P re ţu it Lei 120.

ŞT IR I LOCALE

Predică în ca ted ra la  din Sibiu.
Dumineci în 9 Ianuarie 1944, servesc 
Prot. Mihail Neaga, pro!. Dr. Nieolae 
Neaga şi duhovnicul Nlcödim Belea; 
diaconii: eoni. Alexandru Popa şi prof. 
Dr. Grlgorie T. Marcu. Predică: duhov
nicul Nicodim Belea. La Oastea Dom
nului după masă la ora 3: prot. Mih. 
Neagu.

A T I *
Se aduce la  cunoştinţă P. On. 

Oficii p ro topopeşti şi parohiale, că 
s’au m ajorat taxele  de publicare a 
Concurselor în Telegraful Român, 
după cum urm ează:

Concurs de protopop Lei 5000. —
„ „ paroh  c l.I  „ 3000.—
H » » » H » 2500.—
„ „ „ III „  2 0 0 0 -

plus tim bru Lei 10.- la mie.
Adminlitrafla

TELEGRAFULUI ROMÂN  
Sibiu

Nr. 13.865-943.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că văduva 

P. C. consilier arhlepiscopesc în pensie, 
Dr. Gheorghe Proca, decedat Ia 17 De
cemvrie 1943, In baza § lui 5 din regula
mentul fondului de ajutorare preoţesc, a 
ridicat dela Casa Arhidiecezană din Sibiu, 
ajutorul de înmormântare statutar, In sumă 
de U i 50.000—

S i b i u ,  din şedinţa secţiei econo
mice, a Consiliului athiepiscopesc, ţinută 
la 23 Decemvrie 1943.

Consiliul Arhlepiscopesc

Nr. 13.485-943.

Circulară
Ministerul Culturii Naţionale şi al 

Cultelor — Subsecretariatul de Stat al Cul
telor şl Artelor, cu adresa Nr. 59084/943 
ni-a comunicat că tn situaţia de astăzi 
nu se mal pot aproba colecte în scopul 
adunării de ban) pentru zidiri de biserici, 
case parohiale etc., din motivul că toate 
eforturile naţiunii trebuesc puse In servi
ciul susţinerii şl purtării războiului.

Aducem această dispoziţie ia cuno
ştinţa oficiilor noastre protopopeşti şi pa
rohiale, cu îndrumarea ca In viitor, până 
la alta dispoziţie, să nu se mal facă ce
reri pentru asemenea colecte.

S i b i u ,  la 29 Decemvrie 1943.
Consiliul A rhlepiscopesc

Nr. 632-1943 (2) 1 -3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa a II a Planul 
de jos, din protopopiatul Sebeşului, cu 
termen de 30 zile dela intâia publicare tn 
Telegraful Român.

Beneficiile Împreunate cu acest post:
a) Locuinţă;
b) Sesiune parohială 26 jug, cad, 310 

St. Q  arător, 460 St. □  fânaţ;
c) Veniturile stolare obişnuite fn 

parohie;
d) Salarul dela Stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox - român al 
Sebeşului, — In termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şl încuviinţarea de candldare la 
această parohie,

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc. 
In vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

Oficiul, protopopesc Sebeş In Înţele
gere cu Consiliul parohial din Pianul de jos.

S e b e ş . A l b  a, 29 Decemvrie 1943, 
Dr. Vasile Oană

protopop

Nr. 1315—1943 (1) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

p rim ă: Z ărneşti III. protopöpistul 
Bran, publicăm concurs cu termen de 
30  zile dela prima apariţie în Tele
graful Român,

Venite împreunate cu acest post:

1, Salarul dela S tat;
2, Venitele stolare obişnuite tn 

protopopiatul B ra n ;
3, Seaia parohială, circa 8 jug, 

fânaţ şi arător.
Cererile de concurs, provSzute cu 

toate documentele necesare şi cu auto
rizaţia de a concura dela Venerabilul 
Consiliu Arhlepiscopesc, se vor înainta 
îa termen Oficiului protopopesc Bran, 
în Zărneşti. jud, Braşov, iară concu
renţii se vor prezenta în parohie în 
Dumineca ce O va fixa Oficiul protO- 
popesc Bran, spre a  cânta, eventual a 
celebra şi a  face cunoştinţă cu poporul.

Z ă r n e ş t i ,  la 20 Decemvrie 1943.
Vaslle S toicanea

protopop

Nr. 1 3 5 0 8 -1 9 4 3  [90] 2 - 3

Concurs
La Consiliul nostru arhiepiscopesc 

ort. rom. din Sibiu, Serviciul inventa
rierii. sunt vacante următoarele posturi, 
pentru care se publică concurs cu ter
men de 30 zile:

1. Un post de şef de Secţie, cu 
salar lunar de 12.100 Lei.

2. Un post de subşef de birou, cu 
salar lunar de 7800 Lei.

3. Uu post de impiegat cu salar 
lunar de Lei 6000.

Cei ce doresc să ocupe aceste 
posturi îşi vor înaiata cerere timbrală, 
însoţită dé tdate actele prevăzute îs 
avizul nostru din Telegraful Român 
Nr. 17/1943 Cossiiiulci Arhiepiscopiei 
ort. rom, din Sibiu.

Candidaţii trebue să fie de confe
siune ortodoxă.

S i b i u .  Ia 23 Decemvrie 1943,
Consiliul A rhlepiscopesc

Nr. 1 3 2 2 4 -1 9 4 3  £89] 2 - 3

Concurs
La consiliul arhiepiscopesc ort. 

rom. din Sibiu a devenit ; vacant postul 
de impiegat cl. 1 cu salar lunar de 
7800 Lei, adaus de scumpete 6450 Lei. 
plus chiria, pentru întregirea căruia se 
publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie fn Telegraful Român.

Doritorii de a ocupa acest post 
fşi vor Înainta actele necesare pentru 
numire Consiliuiui arhiepiscopesc ort. 
rom. din Sibiu.

Candidaţii trebue să  fie de confe
siune ortodoxă şi să cunoască dactilo
g ra fa .

S i b i u ,  diu şedinţa Secţiei biseri
ceşti din 14 Decembrie 1943.

Consiliul Arhlepiscopesc

Nr. 305/1943 (88) 3 - 3

* Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

bisericesc la parohia din B raşov-C etate 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie In «Telegraful Român".

Venitele Împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Renumeraţie de lei 3500 lunar dela 

biserică.
3. Locuinţă Ia natură, fără luminat şi 

încălzit.
4. Stola obişnuită în parohie.
Din şedinţa Consiliului parohial, ţi

nută la 27 Noemvrie 1943.
Văzut:

Dr. N. Stlnghe P r. V. Com an
Adm. Prot. Paroh.

C. preoţi să  sten 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului

Nr. 447/1943 (87) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. N-a 

Bogatul-rom ân, protopopiatul Mercurea, 
se publică concurs ca termen de 30 zile 
dela prima apariţie !n Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat;
2. Venitele stolare obişnuite In parohie.
3. Folosinţa casei parohiale.
4. Folosinţa sesiune! parohiale constă- 

tătoare din^l8 jug. arător şi 14 jug. fânaţ.
5. Folosinţa cimitirului vechi.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc, însoţite de actele 
necesare şi încuviinţarea de candidare dela 
I, P. S. Mitropolit, In terminul indicat.

Candidaţii se vor prezenta tn parohie 
Intr'una din Dumineci sau sărbători, cu În
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Mercurea, 2 Decemvrie 1943.
Oficiul protopopesc Mercurea. tn înţele
gere cu consiliul parohial din Bogatul-rom.

Dumitru Ciuchendea
protopop

cmţi ţ i> a » p â n d l|i

Revista Teologică
Organ pentru  ştiin ţa  şi v ia ţa  bise
ricească. A pare lunar, sub pa tro 
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al A rdealului. Redacţia şi Admi
n is tra ţia : Slbliif Academ ia teo
logică „A ndreiană". R edactor: 
Prof. Dr. G rlgorlo T. Marcu.
Abonament anual, Lei 900.

(85) 3 - 3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei vacante de 

cl. III, Scorelu, protopopiatul Avrlg, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în «Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest potti
1. Salar de!a Stat;
2. Stola uzitată in parohie;
3. Patru jugăre fânaţ;
4. De chirie pentru loculnţâ se va 

Îngriji parob’a până la zidirea casei paro
hiale.

5. Lemne de Ioc: o soartă din pădu
rea foştilor Iobagi şi una din pădurea co
munală. Transportul priveşte pe preot.

Cererile de concurs, Însoţite de ac
tele necesare şl de încuviinţarea de can
dldare dela I. P. S. Mitropolit se vor laa- 
Inta In termen Oficiului protopopesc Avrlg. 
Candidaţii se vor prezenta, cu încuviinţa
rea prealabilă a oficiului protopopesc In 
vreo Duminecă sau sărbătoare la Biserică 
spre a face cunoştinţă cu parohlenil.
Oficiul protopopesc ort. rom. Avrlg ta În

ţelegere cu consiliul parohial.
Avrlg Ia 21 Noemvrie 1943.

Pr. A. Radu
adm. protopop*»«

P o p ia  Red- M. M. In O■ s ’a utilizat roa* 
terlalui ; trimis. Muitlmlri.

Este o  d a to r ie  m orală şi
naţională  să ajutăm  

fam iliile  dearob ltorilor.Ó

Tăcere, unire şi muncă:
prin a cestea  vom  în v in ge

Raâscto? responsabil i Prot Dr. O. StfeUosa 14hara şi tiparul Tipografiei Arhi diecezane, Sibiu




